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I. Целевой раздел

 1. Пояснительная записка

1.1. Введение

Данная  программа разработана в соответствии с федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012, №273-ФЗ, Федеральным государственным стандартом дошкольного образования и представляет собой локальный акт образовательного учреждения, разработанный на основе ООП ДОУ, «Адаптированной основной образовательной программы для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи» муниципального казенного дошкольного  образовательного учреждения г. Новосибирска «Детский сад № 432 комбинированного вида».

Кроме того, образовательная деятельность регулируется нормативно - правовыми документами:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ);
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утверждена приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 №1155);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 30.08.13 №1014);

- СанПин 2.4.1.3049-13 «Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»;

Устав муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения г.Новосибирска «Детский сад № 432 комбинированного вида;
- Положение о группах компенсирующей направленности для детей с нарушением речи МКДОУ № 432.
Коррекционно-педагогический процесс в группах для детей с нарушениями речи организуется в соответствии с возрастными потребностями и индивидуально-типологическими особенностями развития воспитанников, объединяющей характеристикой которой является наличие у них специфических нарушений речи, обусловленных несформированностью или недоразвитием психологических и физиологических механизмов речи на ранних этапах онтогенеза при наличии нормального слуха и зрения и сохранных предпосылках интеллектуального развития.

Проблема воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательном пространстве требует деликатного и гибкого подхода, так как известно, что не все дети, имеющие нарушения в развитии, могут успешно интегрироваться в среду здоровых сверстников. Индивидуальный образовательный маршрут предполагает постепенное включение таких детей в коллектив сверстников с помощью взрослого, что требует от педагога новых психологических установок на формирование у детей с нарушениями развития, умения взаимодействовать в едином детском коллективе. Дети с ограниченными возможностями здоровья могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного процесса воспитания и обучения, удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения их психического развития. 

Дети с ТНР имеют (по сравнению с возрастной нормой) особенности развития сенсомоторных, высших психических функций, психической активности. 

Содержание коррекционной работы в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом  дошкольного образования направлено на овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования. 
Программой предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка. Так она позволяет формировать оптимистическое отношение детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социально-коммуникативное развитие.

1.2. Цели и задачи реализации коррекционно-развивающей работы в логопедических группах дошкольного образования в соответствии с ФГОС дошкольного образования

Цель коррекционной работы: выравнивание речевого и психофизического развития детей.
Основные задачи коррекционно-развивающей работы

I. Образовательная область «Речевое развитие»

· Развитие словаря.

· Формирование и совершенствование грамматического строя речи.

· Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа (развитие просодической стороны речи, коррекция произносительной стороны речи; работа над слоговой структурой и звуконаполняемостью слов; совершенствование фонематического восприятия, развитие навыков звукового и слогового анализа и синтеза).

· Развитие связной речи.

· Формирование коммуникативных навыков.

· Обучение элементам грамоты.

II. Образовательная область «Познавательное развитие»

· Сенсорное развитие.

· Развитие психических функций.

· Формирование целостной картины мира.

· Познавательно-исследовательская деятельность.

· Развитие математических представлений.

III. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

· Формирование общепринятых норм поведения.

· Формирование гендерных и гражданских чувств.

· Развитие игровой и театрализованной деятельности (подвижные игры, дидактические игры, сюжетно-ролевые игры, театрализованные игры).

· Совместная трудовая деятельность.

· Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.

· V. Образовательная область «Физическое развитие» 

· Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни..
·  Физическая культура (состояние общей, мелкой и артикуляционной моторики): основные движения, общеразвивающие и логоритмические упражнения.

1.3. Принципы и подходы к формированию коррекционно-развивающей программы

Главная идея заключается в реализации общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с ТНР, то есть одним из основных принципов Программы является принцип природосообразности. Программа учитывает общность развития нормально развивающихся детей и детей с ТНР и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развития детской речи в норме. 

Кроме того, Программа имеет в своей основе следующие принципы: 

· принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
· принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса; 
· принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;
· принципы интеграции усилий специалистов;
· принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;
· принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала; 
· принцип постепенности подачи учебного материала; 

· принцип концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.
1.4. Принципы, сформулированные на основе особенностей Примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «Детство» под редакцией  Т.И.Бабаева, А.Г.Гогоберидзе, О.В.Солнцева в соответствии с ФГОС
• соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;

• сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и, как показывает опыт может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования);

• соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);

• обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;

• основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;

• предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

• предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра;

• допускает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;

• строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.
Основной формой работы во всех пяти образовательных областях Программы является игровая деятельность — основная форма деятельности дошкольников. Все коррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия в соответствии с Программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения. Коррекционно-развивающее занятие в соответствии с Программой не тождественно школьному уроку и не является его аналогом.

Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных Программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу и интеграции усилий специалистов педагогического и медицинского профилей и семей воспитанников.

Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждого ребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой, и предусматривает совместную работу учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию, инструктора по лечебной физкультуре, воспитателей и родителей дошкольников.

Работой по образовательной области «Речевое развитие» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда.

В работе по образовательной области «Познавательное развитие» участвуют воспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед. При этом педагог-психолог руководит работой по сенсорному развитию, развитию высших психических функций, становлению сознания, развитию воображения и творческой активности, совершенствованию эмоционально-волевой сферы, а воспитатели работают над развитием любознательности и познавательной мотивации, формированием познавательных действий, первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. Учитель-логопед подключается к этой деятельности и помогает воспитателям выбрать адекватные методы и приемы работы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка с ТНР и этапа коррекционной работы.

Основными специалистами в области «Социально-коммуникативное развитие» выступают воспитатели и учитель-логопед при условии, что остальные специалисты и родители дошкольников подключаются к их работе.

В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» принимают участие воспитатели, музыкальный руководитель и учитель-логопед, берущий на себя часть работы по подготовке занятий логопедической ритмикой.

Работу в образовательных области «Физическое развитие» осуществляют инструктор по физическому воспитанию при обязательном подключении всех остальных педагогов и родителей дошкольников.

Таким образом, целостность Программы обеспечивается установлением связей между образовательными областями, интеграцией усилий специалистов и родителей дошкольников.

Формы работы в рамках коррекционно-развивающего направления


	Специалист
	Форма
	Задачи, направления

	Учитель-логопед
	Индивидуальные занятия
	Согласно индивидуального коррекционного маршрута

	Педагог-психолог


	Подгрупповые психопрофилактические занятия/тренинги
	Развитие социального интеллекта, коммуникативной и эмоциональной сфер.

	
	Индивидуальные занятия
	Коррекция нарушений познавательной сферы.

	Воспитатель


	Индивидуальные логопедические занятия
	По заданию логопеда.

	
	Индивидуальные занятия
	По итогам результативности фронтальных занятий.

	
	Логопедический комплекс
	Артикуляционная, пальчиковая, дыхательная, темпо-ритмическая гимнастика (по заданию логопеда).

	
	В течение дня
	Закрепление у детей речевых навыков на фронтальных и подгрупповых занятиях.

	
	
	Расширение, уточнение и активизация словаря детей в процессе всех режимных моментов.

	Инструктор по физической культуре
	Фронтальные периоды непосредственно образовательной деятельности
	Дыхательная гимнастика.
Коррегирующие упражнения
Развитие крупной и мелкой моторики.
Коррекция двигательных навыков.

	Музыкальный руководитель
	Фронтальные периоды непосредственно образовательной деятельности
	Постановка диафрагмально-речевого дыхания.
Развитие координации движений.
Музыкотерапия.
Развитие общей и мелкой моторики.
Развитие эмоциональной сферы.
Развитие сенсорной культуры.


1.5. Значимые характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста с ТНР.
Общие сведения о коллективе детей, родителей.
Основными участниками реализации программы  являются: дети дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.
Возрастные особенности  детей подробно сформулированы в примерной адаптированной программе коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет-Н. В. Нищева, 2014.
2. Планируемые результаты как ориентиры  освоения  воспитанниками

коррекционно-развивающей программы  дошкольного образования (в виде целевых ориентиров).
Как уже отмечалось, главной идеей Программы является реализация общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с ТНР. Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров. В соответствие с ФГОС ДО целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от характера программы, форм ее реализации, особенностей развития детей. Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке в виде педагогической и/или психологической диагностики и не могут сравниваться с реальными достижениями детей. Целевые ориентиры, представленные во ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации. Целевые ориентиры данной Программы базируются на ФГОС ДО и задачах данной Программы. Целевые ориентиры даются для детей старшего дошкольного возраста (на этапе завершения дошкольного образования). 

К целевым ориентирам дошкольного образования (на этапе завершения дошкольного образования) в соответствии с данной Программой относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка. 

Ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке; у него сформированы элементарные навыки звуко-слогового анализа, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности. 

Ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире. 

Ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в различных видах деятельности. 

Ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности. 

Ребенок активен, успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности. 

Ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты. 

Ребенок обладает чувством собственного достоинства, верой в себя. 

Ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности. 

Ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям. 

У ребенка развиты крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими. 

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования.

2.1. Планируемые результаты как ориентиры  освоения  воспитанниками 5-6 лет коррекционно-развивающей программы  дошкольного образования.

 (формируемая   часть)
Ребенок понимает значение слов, их смысл приминительно к определенной ситуации.

Ребенок может употреблять обиходные глаголы в рамках изучаемых лексических тем, владеет навыками использования относительных прилагательных с ласкательными суффиксами; может употреблять слова-антонимы, синонимы, многозначные слова;

Ребенок умеет образовывать и употреблять предложно-падежные формы с сущ-ми ед.и мн. числа; приставочные глаголы.

Ребенок составляет простые распространенные предложения из 4-5 слов.

У ребенка сформированы длительный плавный речевой выдох, умеренный темп речи, интонационная окраска голоса как в играх-драматизациях, так и в свободной речевой деятельности.
У дошкольников 5-6 лет закреплено правильное произношение свистящих и шипящих звуков в игровой и свободной речевой деятельности; сформированы правильные уклады звуков [Л] - [Ль].

У детей сформирован навык использования трехсложных слов со стечением согласных в предложениях и коротких рассказах.

У ребенка формируется навык звукового анализа и синтеза (умение выделять заданный звук из ряда других звуков, слогов, слов; умение различать на слух согласные звуки по глухости – звонкости, твердости –мягкости; умение определять место звука в слове, подбирать слова на заданный звук; проводить анализ и синтез закрытых и открытых слогов, односложных слов).
У ребенка сформированы основные навыки диалогической речи, собственного высказывания из личного опыта; продолжается формирование умения составлять загадки – описания о предметах и объектах по предложенному плану, опорным картинкам.
2.2. Планируемые результаты как ориентиры  освоения  воспитанниками 6-7 лет коррекционно-развивающей программы  дошкольного образования.

 (формируемая   часть)
Ребенок систематизирует и обобщает знания об окружающем мире в рамках изученных лексических тем.
Ребенок понимает и использует в речи сложные слова (первоцвет, половодье, белокаменная), многозначные слова, однокоренные, слова в переносном значении, отглагольные существительные (учит – учитель, покупает - покупатель).

Ребенок использует однородные  определения, дополнения, сказуемые.

Ребенок умеет образовывать и использует имена существительные с увеличительными суффиксами, суффиксами единичности.

Дошкольник умеет образовывать и использует имена прилагательные в сравнительной степени (красивый - красивее).

Ребенок умеет подбирать определения к существительным.

Ребенок умеет образовывать и использовать глаголы в форме будущего простого и будущего сложного времени (научусь – буду учиться).

Ребенок может согласовывать прилагательные существительными и числительного с существительным.
У ребенка сформирован навык составления простых предложений и распространения их однородными членами, составления сложноподчиненных и сложносочиненных предложений.

Ребенок может анализировать простые распространенные предложения и составлять их графические схемы.

Ребенок владеет навыками голосоведения на мягкой атаке в спокойном темпе; интонационно окрашивает речевое высказывание.
У ребенка автоматизированы и введены в самостоятельную речь звуки всех групп.

Ребенок умеет правильно произносить слова сложной звукослоговой структуры, выполняет анализ и синтез слов, подбирать слова с заданным количеством слогов.

Ребенок умеет подбирать слова на заданный звук, дифференцирует согласные звуки по твердости – мягкости, звонкости – глухости.

Ребенок выполняет звуковой анализ и синтез слова (при условии, что написание слова не расходится с его произношением); ребенок имеет представления о том, что буквы Ъ и Ь не обозначают звуков.

Ребенок может осознанно читать и «печатать» слова, небольшие предложения; читать кроссворды и разгадывать ребусы; узнавать буквы, написанные разными шрифтами, различает правильно и неправильно напечатанные буквы, наложенные друг на друга.
Ребенок соблюдает вежливого речевого общения, владеет речевыми коммуникативными навыками.

Ребенок умеет самостоятельно составлять описательные рассказы о предметах и объектах, по картине и серии картин по данному или коллективно составленному плану; умеет составлять рассказы по картине с описанием предыдущих и последующих событий.

Дошкольник умеет составлять рассказы из личного опыта, рассказывать о переживаниях, связанных с увиденным, прочитанным; может пересказывать небольшие рассказы с изменением лица рассказчика и времени действия.
У ребенка развиваются способности в творческой речевой деятельности: умеет выбрать для творческих рассказов самые интересные и существенные события.

Ребенок умеет отвечать на вопросы по тексту литературного произведения  и задавать их.

II. Содержательный раздел.
3. Содержание образовательных областей (5-6 лет) (обязательная часть).

Речевое развитие

РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ
Расширять, уточнять и активизировать словарь  на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем.

Расширять объем правильно произносимых сущ-х- названий предметов, объектов, их частей; названий природных явлений; глагольный словарь, словарь признаков.
Совершенствовать навык по  группировке предметов по основным признакам.

ФОРМИРОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

Развивать навыки образования ед. и мн. ч имен сущ-х.

Формировать навык образования и употребления сущ-х в косвенных падежах без предлога и с некоторыми простыми предлогами.

Совершенствовать навык словообразования и словоизменения.

Совершенствовать навык согласования в речи прилагательных и числительных с сущ-ми в роде, числе, падеже.

Совершенствовать умение составлять простые предложения по наводящим вопросам, по картинке, по демонстрации действий.

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СТОРОНЫ РЕЧИ

Развивать просодическую сторону речи (правильное речевое дыхание, голосоведение, интонирование, темп речи и модуляция голоса).

Продолжать коррекцию произносительной стороны речи (активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию всех основных групп звуков; автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, связной речи)

Формировать слоговую структуру слова (умение различать и запоминать цепочки слогов, слов)
Совершенствовать фонематические представления, развивать навыки звукового анализа и синтеза (умение различать на слух гласные и согласные звуки, определение  места звука в слове, характеристика согласных звуков по твердости-мягкости, глухости -звонкости)
ПОДГОТОВКА К УСВОЕНИЮ  ГРАМОТЫ

Знакомить со зрительными образами букв ,дифференцировать понятия «звук-буква».

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

Воспитывать активное произвольное внимание к речи, совершенствовать умение вслушиваться в обращенную речь, слышать ошибки в чужой и своей речи.

Совершенствовать умение отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, вести диалог.

Упражнять в составлении рассказов-описаний о предметах и объектах по образцу, предложенному плану, по серии сюжетных картинок.

Совершенствовать навык пересказа хорошо знакомых сказок и коротких текстов со зрительной опорой и помощью педагога.

Познавательное развитие 
СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ 

Совершенствовать умение обследовать предметы разными способами. 

Развивать глазомер в специальных упражнениях и играх. 

Учить воспринимать предметы, их свойства; сравнивать предметы; подбирать группу предметов по заданному признаку. 

Развивать цветовосприятие и цветоразличение, умение различать цвета по насыщенности; учить называть оттенки цветов. Сформировать представление о расположении цветов в радуге. 

Продолжать знакомить с геометрическими формами и фигурами; учить использовать в качестве эталонов при сравнении предметов плоскостные и объемные фигуры. 

РАЗВИТИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ 

Развивать слуховое внимание и память при восприятии неречевых звуков. Учить различать звучание нескольких игрушек или детских музыкальных инструментов, предметов-заместителей; громкие и тихие, высокие и низкие звуки. 

Развивать зрительное внимание и память в работе с разрезными картинками (4—8 частей, все виды разрезов) и пазлами по всем изучаемым лексическим темам. 

Продолжать развивать мышление в упражнениях на группировку и классификацию предметов по одному или нескольким признакам (цвету, форме, размеру, материалу). 

Развивать воображение и на этой основе формировать творческие способности. 

Рекомендуемые игры и упражнения: «Слушай внимательно» (звучание нескольких игрушек)), «Угадай-ка» (высокие и низкие звуки), «Петушок и мышка» (тихие и громкие звуки), «Сложи радугу», «Помоги гномам» (цвета спектра), «Геометрическое домино», «Геометрическое лото», «Круглое домино» и др. 

ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ МИРА. ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

Расширять представления о родной стране как многонациональном государстве, государственных праздниках, родном городе и его достопримечательностях. 

Формировать представление о Российской армии и профессиях военных, о почетной обязанности защищать Родину. 

Совершенствовать умение ориентироваться в детском саду и на участке детского сада. Закрепить и расширить представления о профессиях работников детского сада. 

Формировать представление о родословной своей семьи. Привлекать к подготовке семейных праздников. Приобщать к участию в совместных с родителями занятиях, вечерах досуга, праздниках. 

Расширять представления о предметах ближайшего окружения, их назначении, деталях и частях, из которых они состоят; материалах, из которых они сделаны. Учить самостоятельно характеризовать свойства и качества предметов, определять цвет, величину, форму. 

Расширять представления о профессиях, трудовых действиях взрослых. Формировать представления об инструментах, орудиях труда, нужных представителям разных профессий; о бытовой технике. 

Учить сравнивать и классифицировать предметы по разным признакам. 

Формировать первичные экологические знания. Учить детей наблюдать сезонные изменения в природе и устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями. Углублять представления о растениях и животных. Расширять представления об обитателях уголка природы и уходе за ними. Воспитывать ответственность за них. 

Систематизировать знания о временах года и частях суток. 

Формировать первичные представления о космосе, звездах, планетах. 

Рекомендуемые опыты и эксперименты: «Прятки в темноте», «Поймай ветер», «Ветер теплый и холодный», «Погремушки», «Тонет-не тонет», «Льдинки», «Поймай солнышко», «Солнечные зайчики», «Как поймать воздух», «Музыкальные звуки», «Пляшущие человечки» , «Искатели сокровищ».
Художественно-эстетическое развитие 
ВОСПРИЯТИЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Развивать интерес к художественной литературе, навык слушания художественных произведений, формировать эмоциональное отношение к прочитанному, к поступкам героев; учить высказывать свое отношение к прочитанному, используя разнообразные лексико-грамматические конструкции.  

Учить выразительно читать стихи, (развивать просодические компоненты речи)
участвовать в инсценировках. 

Формировать интерес к художественному оформлению книг, совершенствовать навык рассматривания иллюстраций. Учить сравнивать иллюстрации разных художников к одному произведению. 

Создавать условия для развития способностей и талантов, заложенных природой. Способствовать выражению эмоциональных проявлений. 
Социально-коммуникативное развитие 
ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕПРИНЯТЫХ НОРМ ПОВЕДЕНИЯ 

Приобщать детей к моральным ценностям человечества. Формировать нравственное сознание и нравственное поведение через создание воспитывающих ситуаций. Продолжать знакомить с принятыми нормами и правилами поведения, формами и способами общения. 

Воспитывать честность, скромность, отзывчивость, способность сочувствовать и сопереживать, заботиться о других, помогать слабым и маленьким, защищать их. 

Учить быть требовательным к себе и окружающим. 

Прививать такие качества, как коллективизм, человеколюбие, трудолюбие. 

Формировать представления о правах и обязанностях ребенка. 

ФОРМИРОВАНИЕ ГЕНДЕРНЫХ И ГРАЖДАНСКИХ ЧУВСТВ 

Продолжать формирование Я-образа. 

Воспитывать у мальчиков внимательное отношение к девочкам. 

Воспитывать в девочках скромность, умение заботиться об окружающих. 

Воспитывать чувство глубокой привязанности к родным местам, уважительное отношение к своим национальным корням; толерантность у дошкольников. Потребность и готовность к конструктивному взаимодействию с людьми, независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности, взглядов, мировоззрения, стилей мышления и поведения. 

ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВ БЕЗОПАСНОСТИ В БЫТУ, СОЦИУМЕ, ПРИРОДЕ 

Учить детей соблюдать технику безопасности в быту, дома и в детском саду, на улицах города. 

Совершенствовать знание правил дорожного движения, продолжать знакомить с некоторыми дорожными знаками (Дети. Пешеходный переход. Подземный пешеходный переход. Остановка общественного транспорта. Велосипедная дорожка). 

Продолжать знакомить детей с работой специального транспорта. Познакомить с работой службы МЧС. 

Закрепить правила поведения с незнакомыми людьми. 

Физическое развитие 
Осуществлять непрерывное совершенствование двигательных умений и навыков с учетом возрастных особенностей (психологических, физических и физиологических) детей шестого года жизни. 

Развивать быстроту, силу, выносливость, гибкость, координированность и точность действий, способность поддерживать равновесие. Совершенствовать навыки ориентировки в пространстве. 

Использовать такие формы работы, как игры на координацию речи с движением, пальчиковая , дыхательная и артикуляционная гимнастика, упражнения с различными предметами.
Для детей с ТНР целесообразно проведение логоритмических занятий с целью формирования психологических механизмов саморазвития речевой системы: создание условий для установления контакта с детьми; развитие общей, мелкой, артикуляционной моторики; развитие подражательности действий, ориентировочных действий, основных психических процессов (произвольного внимания, памяти. воображения), просодических компонентов речи, чувства ритма. 

Ритмическая гимнастика. Совершенствовать умение выполнять физические упражнения под музыку в форме несложных танцев, хороводов, по творческому заданию педагога. Учить детей соотносить свои действия со сменой частей произведения, с помощью выразительных движений передавать характер музыки. Учить детей импровизировать под различные мелодии (марши, песни, танцы).  
ОВЛАДЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫМИ НОРМАМИ И ПРАВИЛАМИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ 

Продолжать закаливание организма с целью укрепления сердечно-сосудистой и нервной систем, улучшения деятельности органов дыхания, обмена веществ в организме. 

Продолжать формировать правильную осанку, проводить профилактику плоскостопия. 

Ежедневно использовать такие формы работы, как речевая гимнастика (дыхательная, пальчиковая и артикуляционная),  физкультминутки, игры средней и малой подвижности. 
Расширять представления о строении организма человека и его функционировании. 

Расширять представления о здоровом образе жизни и факторах, разрушающих здоровье человека. Формировать потребность в здоровом образе жизни. 
3.2.  Содержание образовательной деятельности(6-7 лет)

Познавательное развитие 
СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ 

Развивать органы чувств (слух, зрение, обоняние, осязание, вкус). Совершенствовать умение воспринимать предметы и явления окружающей действительности посредством всех органов чувств, выделять в процессе восприятия свойства и качества, существенные детали и на этой основе сравнивать предметы. 

Закрепить знание основных цветов и оттенков, обогатить представления о них. 

РАЗВИТИЕ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ 

Продолжать развивать все виды восприятия, учить воспринимать и учитывать при сравнении предметов признаки, воспринимаемые всеми органами чувств. 

Совершенствовать, характер и содержание способов обследования предметов, способность обобщать. 

Развивать все виды внимания, память, стимулировать развитие творческого воображения, исключать стереотипность мышления. 

ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ МИРА. ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

Расширить и обобщить представления об окружающем предметном мире, о свойствах и качествах материалов, из которых сделаны предметы; о процессе производства предметов. Воспитывать уважение к людям труда и результатам их деятельности. 

Обобщить знания о членах семьи, профессиях родителей, бабушек и дедушек. Сформировать умение называть свое имя и отчество, имена и отчества родителей, бабушек и дедушек; свою дату рождения, домашний адрес и телефон. 

Расширить и обобщить представления о школе, об учебе. Сформировать интерес к учебе, желания учиться в школе. 

Расширить представления о бытовой технике; о технических приспособлениях, орудиях труда и инструментах, используемых представителями разных профессий. 

Углубить представления о транспорте, видах транспорта, труде людей на транспорте. 

Углубить знание основ безопасности жизнедеятельности. Закрепить знание правил техники безопасности, правил дорожного движения и навык соблюдения правил поведения на улице. 

Познакомить с адресом детского сада, научить находить детский сад и свой дом на плане (схеме) микрорайона. Закрепить навыки ориентировки в помещении детского сада и на участке. Научить пользоваться планом детского сада и участка. 

Сформировать представление о школе и школьной жизни. Вызвать стремление учиться в школе. 

Расширить, углубить и систематизировать представления о родном городе и его достопримечательностях. Вызвать чувство гордости за свой родной город. 

Сформировать представление о Москве, как столице России; о Российской Федерации, как о Родине, многонациональном государстве. Приобщать к истокам народной культуры. Воспитывать чувство любви к Родине и интерес к событиям, происходящим в ней. Расширить представления о государственных праздниках. Учить находить Россию на глобусе и карте. 

Углубить и систематизировать элементарные знания о космосе, звездах, планетах, освоении космоса людьми, полетах наших соотечественников в космос. 

Углублять знания о Российской армии, защитниках Родины. Воспитывать уважение к ним. 

Систематизировать знания о смене времен года, сезонных изменениях в природе; о жизнедеятельности растений и животных. Воспитывать любовь и бережное отношение ко всему живому. Познакомить с растениями и животными, занесенными в Красную книгу. Закладывать основы экологических знаний, экологической культуры, экологического поведения. 

Художественно-эстетическое развитие 
ВОСПРИЯТИЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

Развивать интерес к художественной литературе и чтению. Учить высказывать суждения, оценку прочитанного произведения, поступков героев, художественного оформления книги. 

Развивать чувство языка, обращать внимание детей на образные средства, прививать чуткость к поэтическому слову, любовь к родному языку. 

Сформировать умение выразительно декламировать стихи, продолжать работать над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи. 

Сформировать умение определять жанр литературного произведения (сказка, рассказ, стихотворение). 

Совершенствовать навык пересказа небольших рассказов и знакомых сказок по данному или коллективно составленному плану. Обучать пересказу рассказов с изменением лица рассказчика. 

Развивать творческие способности в инсценировках, играх-драматизациях, театрализованных играх и других видах исполнительской деятельности по сказкам. 

ОВЛАДЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫМИ НОРМАМИ И ПРАВИЛАМИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ 

Формировать правильную осанку и свод стопы. 

Продолжать закаливание организма с использованием всех доступных природных факторов, совершенствовать адаптационные способности организма детей, умение приспосабливаться к изменяющимся условиям внешней среды. 

3.3.Содержание образовательных областей (формируемая часть).

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение детьми  речевых норм и правил родного языка, т.к. от этого зависит уровень их речевого развития. 
Построение системы коррекционно-развивающей работы в логопедических группах для детей с ТНР в возрасте от 5 до 7 лет, предусматривающей полное взаимодействие и преемственность всех специалистов ДОУ и родителей дошкольников. Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечивает их всестороннее гармоничное развитие.
(Н.В.Нищева «Примерная адаптированная программа коррекционно – развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет)»-Санкт-Петербург, «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2014. 
В.П. Глухов «Формирование связной речи детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи» -Москва, «АРКТИ» 2014.

Эффективная система  работы по устранению и коррекции фонетико-фонематических нарушений у дошкольников в возрасте от 5 до 7 лет направлена на формирование произносительной стороны речи и подготовку к обучению в школе: готовность к звуко-слоговому анализу и синтезу, графомоторный навык, знакомство со зрительным образом буквы. 
(Т.А.Ткаченко «Коррекция фонетических нарушений у детей»- Москва, «ВЛАДОС», 2012.)

Е.А.Пожиленко «Волшебный мир звуков и слов» - Москва, «ВЛАДОС», 2013.
Е.В.Колесникова «Развитие звуко-буквенного анализа» - Москва, 2015.

Л.В.Игнатьева «Читаю и пишу»- Москва ,  «ЮВЕНТА», 2013.

О.И.Крупенчук «Научите меня говорить правильно» - Санкт- Петербург, «Литера», 2010.

Развитие неречевых функций, обеспечивающих формирование слухового и зрительного внимания, укрепление костно-мышечного аппарата, общей, мелкой и артикуляционной моторики, формирование правильного дыхания, формирование чувства равновесия, выработка четких координированных движений всего тела во взаимосвязи с речью; развитие мелодико-интонационных и просодических компонентов, творческой фантазии и воображения.

М.Ю.Картушина «Логоритмические занятия  в детском саду» -Творческий Центр «Сфера», Москва 2015.

 Кириллова Ю.А. «Комплексы упражнений (ОРУ) и подвижных игр на свежем воздухе для детей логопедических групп (ОНР)  с 3 до 7 лет».
4. Особенности   образовательной деятельности

Учебный год в логопедической группе для детей с ОНР начинается первого сентября, длится десять месяцев (до первого июля) и условно делится на три периода: 

I период — сентябрь, октябрь, ноябрь; 

II период — декабрь, январь, февраль; 

III период — март, апрель, май, июнь. 

Как правило, сентябрь отводится всеми специалистами для углубленной диагностики развития детей, сбора анамнеза, индивидуальной работы с детьми, совместной деятельности с детьми в режимные моменты, составления и обсуждения со всеми специалистами группы плана работы на первый период работы. 

В конце сентября специалисты, работающие в логопедической группе, на психолого-медико-педагогическом совещании при заведующей ДОУ обсуждают результаты диагностики индивидуального развития детей и на основании полученных результатов утверждают план работы группы на первый период работы. 

С третьей недели сентября начинается организованная образовательная деятельность с детьми во всех возрастных логопедических группах в соответствии с утвержденным планом работы. Проведение рабочих совещаний по завершении первого, а затем и второго периодов работы не является обязательным. Обсуждение темпов динамики индивидуального развития детей и составление плана работы на следующий период может проходить в рабочем порядке, в ходе собеседования учителя-логопеда со всеми специалистами. 

В старшей группе логопедом проводится  подгрупповая работа (с подгруппами из 8 - 10 детей) по вторникам и четвергам. В понедельник, среду и пятницу логопед проводит только индивидуальную работу с детьми в первой половине дня,  консультирование родителей во второй половине дня. Вечерние приемы родителей по средам логопед назначает по мере необходимости, но не чаще, чем два раза в месяц. 

На работу с одной подгруппой детей в  старшей группе — 25 минут, в подготовительной к школе группе — 30 минут. В подготовительной группе логопед проводит два раза в неделю фронтальную работу. Как правило, для фронтальной работы отводятся вторник и четверг, в эти же дни  проводится подгрупповая работа. 

Все остальное время в сетке работы учителя-логопеда во всех возрастных группах занимает индивидуальная работа с детьми. В середине учебного года, в первую неделю января в логопедических группах устраиваются зимние каникулы, а в первую неделю мая — весенние каникулы. Если на этот период выпадают рабочие дни, то в эти дни всеми специалистами проводится только индивидуальная работа с детьми; кроме того, все специалисты принимают участие в совместной деятельности с детьми, организуют игровую деятельность дошкольников, обязательно проводятся музыкальные, физкультурные и логоритмические занятия. Так же организуется коррекционно-развивающая работа и в июне — при переходе детского сада на летний режим работы. 

В связи с тем, что в логопедической группе проводится индивидуальная работа логопеда с детьми во время утренней прогулки, необходимо восполнить время прогулки, потраченное каждым ребенком на индивидуальное занятие, и для этого обеспечить более ранний выход детей (на 10—15 минут) на вечернюю прогулку по сравнению с массовыми группами.

4.1. Особенности организации коррекционно-развивающей работы
В старшей логопедической группе для детей с ТНР с октября по май (включительно)проводится в неделю 70 подгрупповых  занятий продолжительностью 25 минут, по 1 индивидуальному занятию в неделю с учителем-логопедом, что не превышает рекомендованную СаНПиНом недельную нагрузку.
В подготовительной к школе логопедической группе для детей с ТНР с сентября по май (включительно) проводится  70 групповых занятий продолжительностью 30 минут, по 1 индивидуальному занятию в неделю с учителем-логопедом, что не превышает допустимой недельной нагрузки, рекомендованной СаНПиНом. 
5. Особенности взаимодействия  педагогического коллектива с семьями воспитанников

Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее время уделяется все большее внимание, так как личность ребенка формируется прежде всего в семье и семейных отношениях. В дошкольных учреждениях создаются условия, имитирующие домашние, к образовательно-воспитательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают над созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятся тематические родительские собрания и круглые столы, семинары, мастер-классы, организуются диспуты, создаются библиотеки специальной литературы в каждой группе ДОУ. 

В логопедической группе учитель-логопед и другие специалисты пытаются привлечь родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельно по пятницам в письменной форме на карточках или в специальных тетрадях. Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей — как в речевом, так и в общем развитии. 

Методические рекомендации,  подскажут родителям, в какое время лучше организовать совместную игровую деятельность с ребенком, во что и как следует играть с ребенком дома. Они предоставят дошкольнику возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого. Так, родители смогут предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, проведут пальчиковую гимнастику, прочитают и стихи, помогут научиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые разовьют его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе. К тому же, богатый иллюстративный материал пособий освободит родителей от поиска необходимых картинок и поможет сделать занятия более интересными и яркими. 
Для детей старшей логопедической группы родители должны стремиться создавать такие ситуации, которые будут побуждать детей применять знания и умения, имеющиеся в их жизненном багаже. Опора на знания, которые были сформированы в предыдущей возрастной группе, должна стать одной из основ домашней совместной деятельности с детьми. Родители должны стимулировать познавательную активность детей, создавать творческие игровые ситуации. 

Работа с детьми седьмого года жизни строится на систематизации полученных ранее знаний, что создаст предпосылки для успешной подготовки детей к обучению в школе. 

На эти особенности организации домашних занятий с детьми каждой возрастной группы родителей должны нацеливать специалисты на своих консультативных приемах, в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют». 

Специально для родителей детей, посещающих логопедические группы имеются материалы для стенда «Родителям о речи ребенка» и материалы для оформления родительских уголков в групповой раздевалке. Материалы родительских уголков помогают родителям организовать развивающее общение с ребенком и дома, и на прогулке, содержат описание опытов, подвижных игр, художественные произведения для чтения и заучивания. Полезные для родителей материалы включены и в книгу «Если ребенок плохо говорит».

III. Организационный раздел.

6. Материально-техническое обеспечение программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания (см. Паспорт кабинета)
7. Режим дня
Для  групп комбинированной направленности  характерным  является  работа  с детьми воспитателя и учителя - логопеда (специализация в соответствие с дефектом развития). Образовательную деятельность общеразвивающей направленности проводит воспитатель, специализированные занятия – учитель-логопед. Основной формой организации детей является подгрупповые занятия с ними. Для каждой подгруппы решаются свои общеразвивающие и компенсирующие задачи. Распорядок дня включает  традиционный режим и индивидуальные занятия, составленные в соответствие с режимом работы учреждения. 

Режим дня старшей логопедической  группы (5-6лет)

Холодный период
	Мероприятия
	Время проведения

	В дошкольном учреждении
	

	Прием и осмотр, игры, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика
	7.00-8.30

	Подготовка к завтраку, завтрак
	8.30-8.50

	Игровая деятельность, подготовка к НОД
	8.50-9.00

	1. Непосредственно образовательная деятельность

2.  Непосредственно образовательная деятельность
	9.00-10.00
10.00- 10.35

	Самостоятельная деятельность, подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, трудовые поручения) 
	10.35-12.20

	Возвращение с прогулки, игры. 
	12.20-12.35

	Подготовка к обеду, обед
	12.35-13.05

	Подготовка ко сну, дневной сон
	13.05-15.05

	Постепенный подъем, оздоровительные гигиенические процедуры
	15.05-15.20

	Полдник
	15.20-15.40

	Игры, совместная самостоятельная и образовательная деятельность
	15.40-16.00

	Подготовка к прогулке, прогулка
	16.00-17.55

	Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность
	17.55- 18.15

	Подготовка к ужину. Ужин.
	18.15-18.35

	Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой
	18.35 -19.00

	Теплый период года

	Мероприятия
	Время проведения

	Дома
	

	Подъем, утренний туалет
	06.30 (07.00)-07.30

	В дошкольном учреждении
	

	Прием на улице, осмотр, игры, общественно полезный труд, утренняя гимнастика
	6.30 (07.00)-8.30

	Подготовка к завтраку, завтрак
	8.30-8.55

	Игры, самостоятельная деятельность
	8.55-9.15

	Подготовка к прогулке, общественно полезный труд, прогулка (игры, наблюдения, труд), самостоятельная  деятельность
	9.15-10.15

	Подготовка ко 2 завтраку, завтрак
	10.15-10.45

	Прогулка, возвращение с прогулки, игры
	10.45-12.40

	Подготовка к обеду, обед
	12.40-13.10

	Подготовка ко сну, дневной сон
	13.10-15.00

	Постепенный подъем, закаливание
	15.00-15.25

	Подготовка к полднику, общественно полезный труд, полдник
	15.25-15.40

	Игры, самостоятельная деятельность детей
	15.40-16.25

	Подготовка к ужину. Ужин.
	16.25-16.45

	Подготовка к прогулке, прогулка: игры, самостоятельная деятельность детей, общественно полезный труд
	16.45-18.30 (19.00)

	Дома
	

	Прогулка
	18.30-19.15

	Возвращение с прогулки, спокойные игры, гигиенические процедуры
	19.15 (19.00)-20.45 (21.00)

	Укладывание, ночной сон
	20.45 (21.00)-6.30 (7.30)


Режим дня подготовительной к школе логопедической  группы (6-7 лет)

Холодный период года

	Мероприятия
	Время проведения

	В дошкольном учреждении
	

	Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика, самостоятельная деятельность
	07.00-08.35

	Подготовка к завтраку, завтрак
	08.30-08.55

	Игровая деятельность, подготовка к НОД
	08.55-09.00

	1. Непосредственно образовательная деятельность

2. Непосредственно образовательная деятельность
	9.00-10.10
10.20 – 10.50

	Самостоятельная деятельность. Подготовка к прогулке.
	10.10- 11.00

	Прогулка, (игры, наблюдения, трудовые поручения) 
	11.00-12.40

	Возвращение с прогулки, игры, самостоятельная деятельность
	12.40-12.55

	Подготовка к обеду, обед
	12.55-13.15

	Подготовка к дневному сну, сон.
	13.15-15.15

	Постепенный подъем, оздоровительные и гигиенические процедуры
	15.15-15.25

	Подготовка к полднику, полдник
	15.25-15.45

	Игры, совместная, самостоятельная и образовательная деятельность
	15.45-16.05

	Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, трудовые поручения)
	16.05-18.00

	Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность
	18.00- 18.20

	Подготовка к ужину. Ужин.
	18.20-18.40

	Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой
	18.40 -19.00


Теплый период года

	Мероприятия
	Время проведения

	Дома 
	

	Подъем, утренний туалет
	06.30 (07.00)-07.30

	В дошкольном упреждении
	

	Прием детей, игры, общественно полезный труд, утренняя гимнастика
	06.30 (07.00)-08.35

	Подготовка к завтраку, завтрак
	08.35-08.55

	Подготовка к прогулке
	08.55-09.05

	Прогулка:игры, наблюдения, занятия, самостоятельная деятельность детей, воздушные и солнечные процедуры, общественно полезный труд .
	09.05-10.30

	Подготовка ко 2 завтраку, завтрак
	10.30-11.00

	Прогулка, возвращение с прогулки, водные процедуры
	11.00-12.30

	Подготовка к  обеду, обед
	12.30-13.00

	Подготовка к дневному сну, сон.
	13.00-15.00

	Постепенный подъем, бодрящая гимнастика, полдник
	15.00-15.20

	Прогулка: игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд
	15.20-16.30


Примерный перечень развлечений и праздников 
Праздники: Осенний карнавал, Новогодний карнавал, День защитника Отечества, «8 марта», «День Победы», Летний карнавал, дни рождения детей. 

Развлечения: День знаний, фольклорные праздники («Прощание с зимой», «Встреча весны»), День защиты детей, День семьи. 

Театрализованные представления по сюжетам русских народных сказок «Маша и медведь», «Теремок», «Колобок». 

Концерты: «Наши таланты», «Спорт и музыка».
Примерное тематическое планирование работы(6-7 лет) (см. Приложение)
9. Особенности организации предметно-пространственной развивающей среды в старшей группе.
Организуя предметно-пространственную развивающую среду в старшей логопедической группе, педагоги должны руководствоваться возрастными и психологическими особенностями старших дошкольников с ТНР. Прежде всего, следует учесть, что старший дошкольный возраст является сензитивным периодом развития речи. Л. С. Выготский отмечал, что в этом возрасте происходит соединение речи с мышлением. Речь постепенно превращается в важнейший инструмент мышления, поэтому именно в старшей логопедической группе нужно сделать акцент на развитие словаря, на усвоение понятий, и именно в этом возрасте полезно проводить с детьми словесные игры, игры-драматизации, активно использовать театрализованные игры.

В центре «Будем говорить правильно» в групповом помещении обязательно должны быть представлены картотека словесных игр, картотека игр и упражнений для совершенствования грамматического строя речи, картотека предметных картинок по всем изучаемым лексическим темам. Количество картинок по каждой лексической теме должно быть значительно большим по сравнению с предыдущей возрастной группой.

В центре «Играем в театр» должно быть представлено оборудование для проведения игр-драматизаций и театрализованных игр во всех видах театра (настольном, кукольном, пальчиковом, плоскостном и т.п.) по нескольким хорошо знакомым детям сказкам. Учитывая особенности общего и речевого развития детей с ОНР, не стоит брать более одной сказки на каждый период работы. К изготовлению декораций и костюмов для постановки представлений по этим сказкам обязательно привлекаются дети.

В 5 лет происходит заметное изменение памяти (Р. С. Немов). У детей впервые появляются действия, связанные с намерением что-то запомнить. В связи с этим важно стимулировать повторение как основу запоминания, активно использовать различные мнемотехнические средства, символы, схемы.

Ребенка шестого года жизни следует учить рассматривать и сравнивать предметы, воспринимаемые посредством всех органов чувств; находить в них общее и различное; учить объединять предметы по общим признакам. Так, совершенствование чувственного опыта приобретает особое значение: оно способствует улучшению восприятия, стимулирует и развитие мышления, и развитие речи. Очень важным становится проведение занятий в групповой лаборатории или центре науки и природы, где дети узнают об элементарных свойствах предметов, учатся простейшим навыкам обращения с ними, узнают о правилах безопасного поведения. Предоставляя детям возможность понюхать, потрогать, пощупать предметы и материалы, педагог не только развивает их тактильный и сенсорный опыт, но и прививает интерес к познавательной деятельности. В лаборатории появляются первые приборы: лупы, микроскоп, безмен, песочные часы, аптечные весы. Педагоги привлекают детей к фиксации результатов опытов в журнале.

Особое значение приобретает использование обучающих дидактических игр, в которых начинается формирование мотивации готовности к школьному обучению.

У пятилетних детей появляется желание объединяться для совместных игр и труда, преодолевать препятствия, стоящие на пути достижения цели. Значит нужно создать условия для проведения игр-соревнований, более активно привлекать детей к различным совместным трудовым действиям (уходу за комнатными растениями, подготовке оборудования и пособий к занятиям и т. п.).

У детей шестого года жизни развивается и эстетическое восприятие действительности, поэтому эстетике оформления жизненного пространства уделяется особое внимание. Детей привлекают к организации развивающего пространства в групповом помещении, прислушиваются к их пожеланиям, используют для оформления интерьера выполненные ими поделки.
Пространство кабинета учителя- логопеда организуется таким образом, чтобы дети могли достаточно свободно перемещаться. Располагаться для игр с игрушками, отдыхать. Оно должно быть пригодным для деятельности детей и взрослых для проведения индивидуальных и подгрупповых занятий по различным направлениям коррекционно – развивающей работы. 

Чтобы реализовать цели и задачи программы, требуется достаточное свободное пространство, в котором дети могли бы заниматься сидя на полу, на ковре, за столами, выполнять движения в различных направлениях. Для этого в кабинете учителя – логопеда нужно использовать мягкое напольное покрытие и полифункциональное игровое оборудование.  
В логопедическом кабинете при организации развивающей среды нужно создать и наполнить необходимым оборудованием центры, отражающие развитие всех сторон речевой деятельности: словаря, грамматического строя речи, фонематического восприятия и навыков языкового анализа, связной речи и речевого общения. Картотеки словесных и настольно-печатных для автоматизации и дифференциации звуков должны содержать по несколько десятков разнообразных игр. Центры с пособиями для развития всех видов моторики (артикуляционной, тонкой, ручной, общей) по-прежнему должны иметь место в кабинете логопеда. Игрушки и оборудование в них могут стать более разнообразными и сложными (кубик Рубика и другие игрушки-головоломки, калейдоскопы и т.п.). По рекомендации психологов следует сохранить и центры с игрушками и играми для девочек и мальчиков. Детей можно привлечь к замене оборудования в центрах. В этой возрастной группе можно практически полностью заменять оборудование во всех центрах еженедельно, оставляя небольшую часть материалов, игр и пособий для закрепления пройденного.

Особенности организации предметно-пространственной развивающей среды (6-7 лет) 

В логопедическом кабинете развивающая среда организуется таким образом, чтобы способствовать совершенствованию всех сторон речи, обеспечить самостоятельность детей, стимулировать их активность и инициативность. В этой возрастной группе в кабинете логопеда должно быть представлено достаточное количество игр и пособий для подготовки детей к обучению грамоте и развитию интереса к учебной деятельности. Обязательными в оборудовании кабинета становятся настенный и разрезной алфавит, магнитная азбука, кубики с буквами, слоговые таблицы, карточки со словами и знаками для составления и чтения предложений, атрибуты для игры в школу, дидактические игры «Собери портфель», «В школе и в детском саду», «На уроке и на перемене», «Скоро в школу» и т.п. Делая акцент на развитие связной речи, логопед оснащает кабинет более сложными схемами и алгоритмами для составления рассказов о предметах и объектах, большим количеством серий сюжетных картинок, сюжетных картин. В центре развития связной речи в кабинете логопеда постоянно должны находиться две-три серии картинок и две-три сюжетных картины. В работе над лексическими темами используются репродукции картин известных художников. Можно использовать репродукции картин для оформления интерьера кабинета, раздевалки, группового помещения. Столы для подгрупповых занятий в подготовительной к школе группе должны быть рассчитаны на двух человек для того, чтобы дети привыкали к работе за партами в школе в дальнейшем. Еженедельную замену оборудования в кабинете в этой возрастной группе дети могут производить самостоятельно под руководством логопеда. 
12. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

(см. Паспорт логопедического кабинета)
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